



现代快报记者跑两会 互动热线: 96060

往年全国两会记者会的“重头戏”——央行记者会,今年“升级”了。昨天上午9点,“一行三会”五大掌门人,即央行行长周小川,银监会主席尚福林,证监会主席肖钢,保监会主席项俊波,以及央行副行长、国家外汇管理局局长易纲,齐聚梅地亚新闻中心新闻发布厅,就“金融改革与发展”的相关问题回答中外记者提问。现代快报记者了解到,这是两会期间“一行三会”掌门人首次一起亮相记者会。如此阵容,现场自然火爆。

现代快报特派记者 郑春平 项凤华 鹿伟 刘伟伟

“一行三会”掌门人首次齐聚两会记者会,央行行长周小川: 存款利率可能在一两年内放开

★ 热点 1

余额宝等互联网金融

周小川: 存款利率 可能在一两年内放开

把钱存到余额宝,每天刷手机看收益,这种理财方式受到越来越多人的青睐。央视记者就问道,“现在很多老百姓都选择把钱从银行里取出来,投到互联网金融或理财产品上,有人将这推动我国利率市场化的发展。请问存款利率何时能放开?”

“我个人认为,很可能在最近一两年内就能够实现。”周小川回应说,目前,我国市场上肯定存在一种力量在推动利率市场化,各种新兴的业务、新兴的业务方式,也都是对利率市场化有推动作用的。“存款利率最后要放开,这应该也是利率市场化中最后一步,因为其他的很多利率都已经放开了,存款利率放开肯定是在计划之中的。”

周小川认为,在利率市场化的过程中,由于管理方式、宏观调控方式的改变,市场上会出现一些新的机会,这些机会可能会在短期内带来稍高一些回报的机会,市场会追求这些机会,可能使得利率在一定期间内有上行的可能性。

不过,他也表示,随着市场配置资源和广泛竞争的存在,实际上利率最后还是会有总供给、总需求关系的平衡,个别的机会会慢慢变小。

新华时评

对老百姓来说是好事 谁家利率高就存给谁

存款利率的放开,是利率市场化过程的最后一步,也是关键一步,被称为利率市场化改革的“临门一脚”和“关键一跳”。虽然近年关于存款利率放开的呼声不绝于耳,但权威部门一直没有公布时间表。周小川这次表态,无疑又增强了市场对这一改革启动的预期和信心。

其实,存款利率管制的放开是一件多赢的好事,不仅可以让老百姓货比三家,谁家利率高就存给谁;还可以让银行从此不敢“爱存不存”,倒逼其更合理地进行资金投放,开拓中间业务,提升自身竞争力。存款利率市场化的实现,将使资金的使用方向更多地由市场而非政府部门说了算,大大提高金融资源的使用效率。

当然,“临门一脚”不是随便一踢就能进球的,还需要配套的制度安排。上世纪80年代,美国存贷款利率管制放开后曾出现一些银行机构倒闭。然而,因为存款保险制度安排这一“后手”,存款人利益得到保护。因此,存款利率放开的时候,中国当然也会做好建立相关制度安排,保证这“临门一脚”踢得漂亮、踢得精准。



易纲、肖钢、周小川、尚福林、项俊波(自左至右)在记者会开始时合影 新华社发

快报记者在现场

金融界五“大佬”同台亮相,老外记者大喊“给个提问机会” 这一嗓子太突然但管用,记者纷纷效仿

周小川、尚福林、肖钢、项俊波、易纲……光是这五张席卡齐刷刷这么一摆,就足够让人惊叹了!记者会开始前,不少记者对着席卡就拍了半天——要知道,金融界的这五位“大佬”或许平时经常一块开会或餐叙,可像昨天这样一起面对中外媒体,还真是头一回。

距记者会开始还有一个小时的时候,场内基本没空位了,

有的座位要么有人在坐着,要么放满了各种占座“神器”,晚来的记者有的干脆站着。记者会开始后的提问自然也就热闹非凡,个个都想抢到话筒……

“给外国媒体一个提问机会。”现场,一老外记者用中文大声喊道。没想到,这一嗓子挺有用,立马吸引了主持人的注意,然后,在众人羡慕的眼光中,他得到了提问机会。随后,香港媒

体、台湾媒体的记者纷纷效仿,不时喊道“给台湾媒体一个机会”“给香港媒体一个机会”,这一招都挺管用的。最终,在原定时间基础上,主持人又多给了香港媒体一个机会。

这两天,证监会主席肖钢走到哪里都是记者追访的对象,不过他总是笑着说:“记者会上统一回答。”昨天的记者会上,有媒体问,在推动资本市场改革

措施过程中,怎么样平衡好改革和股指波动的关系?证监会在这方面会不会比较苦恼?这个问题刚问完,就引发现场一片笑声。肖钢也笑了,然后幽默地说,“今天在座的有三位证监会的主席,周行长和尚主席是资深的主席,是我的老前辈,所以说苦恼的话,他们两位的苦恼要比我多得多。”话音刚落,现场再次引发一片笑声。

★ 热点 2 民营银行

尚福林: 首批5家民营银行将试点 须制定“生前遗嘱”

银监会今年已宣布开始民营银行试点,首批的试点方案中包括阿里巴巴等电商资本。

被问及何时挂牌营业,尚福林说,银监会在加强监管的前提下,选择了一些民营资本共同参加第一批5家银行的试点工作。据悉,这次试点民营银行,将采取共同发起人的制度,也就是说,每家试点银行的发起人不得少于两家民营资本。首批分别由参与设计试点方案的阿里巴巴、万向、腾

讯、百业源、均瑶、复星、商汇、华北、正泰、华峰等民营资本参与试点工作。

“5家试点银行将按照成熟一家审批一家原则来审慎地推进。至于何时能挂牌营业,主要取决于这些银行的条件是否成熟,挂牌营业的时间主要取决于这些试点银行自身。”他介绍说,首批5家银行的试点工作将分别在天津、上海、浙江和广东开展试点。

“既然都是依法设立的商业银

行,就要适用同等的国民待遇,接受相同的监管管理。”尚福林指出,在这个前提下,试点还是有一些个性的特点:第一,突出市场机制的决定性作用。第二,突出特色化业务、差异化经营,重点是服务小微企业,服务社区功能等。第三,突出风险和收益自担的商业原则,即要制定“生前遗嘱”,防止银行经营失败后侵害消费者、存款人和纳税人的合法权益。第四,突出股东行为监管。

★ 热点 3 股市

肖钢: 进一步扩大QFII投资

最近的股市波动引发关注。没有意外,肖钢果然被问到了股指波动与改革推进的问题。

“谈到股市的波动,不光是新兴市场国家,即使是在发达国家,股市的波动也是一个客观存在的

现象。”肖钢表示,在这个方面,对证监会来讲的确是一个挑战。所以在研究推进改革措施的时候,始终要注意把握好这个平衡。“我相信,通过不断地、持续地市场化的改革,我们的市场会越来越成熟。

但是即使是成熟的市场,也难免有波动。”

此外,他透露,今年将进一步扩大合格境外机构投资者(QFII)和人民币合格境外机构投资者(RQFII)的投资。

相关

全国人大代表、江苏 银监局局长于学军: 今年江苏重点监控 房地产信贷风险

房地产融资再遭警示。“去年,我们的监管重点是加快产能过剩行业新增不良贷款的处置,而今年重点是防控房地产信贷风险。”全国人大代表、江苏银监局局长于学军在接受记者专访时表示。

两会期间,银监会主席尚福林撰文指出,平台融资和房贷是今年首要的两个风险,尤其是房贷,要高度关注重点区域和重点企业,继续强化“名单制”管理,严防单体

风险传染和扩大。

于学军说:“不单是江苏,对中国整个银行业来说,2014年乃至未来1至3年,监管部门从控制风险的角度来看,房地产市场连带着地方政府融资平台,将是需要很警惕、很关注的领域。这些年,房地产的持续增长已经到了一种‘强弩之末’的状态了,全国城市中明显会出现分化,少部分城市可能会维持较高的房价,但是,三四线城市那些虚增的价

格泡沫恐怕难以继了。”

业内人士认为,部分银行退出三四线城市房地产融资业务的力度将会比较大。“今年,房地产行业两极分化会加速,尤其要关注个别房企资金链断裂可能产生的风险传染。”中国银行国际金融研究所研究员李佩珈认为,在退出过程中所形成的一些房地产贷款风险,会对部分银行资产质量造成一定压力。 据新华社